

# 我国非法集资形势严峻

## 警惕六种典型手法

新华社北京4月21日电(记者刘诗平 苏雪燕)处置非法集资部际联席会议办公室21日表示,当前,我国非法集资形势依然严峻,非法集资手法花样翻新,广大百姓需增强风险意识,谨慎选择投资渠道。

### 2013年侦破非法集资案3700余起

处置非法集资部际联席会议办公室主任刘张君在当日举行的新闻发布会上说,非法集资形势依然严峻,2013年发案数量、涉案金额、参与集资人数均超过以往常规年份的平均水平,发案区域涉及全国31个省(区、市),87%的市(地、州、盟)和港、澳、台地区,新发案件多集中在中东部省份,并不断向新的行业、领域蔓延。

统计显示,全国公安机关2013年侦破非法集资案件3700余起,挽回经济损失64亿余元。

刘张君说,当前,很多非融资性担保公司、投资咨询等中介机构公开“代人理财”大肆非法集资;许多小额贷款公司、私募股权投资等融资性机构超范围经营涉嫌非法集资;一些农业专业合作社以入股分红为诱饵吸收农民资金投资异地或放高利贷;网络平台打着“民间借贷”旗号非法集资风险也日见凸显。

### 警惕六种非法集资典型手法

公安部经济犯罪侦查局副局长韩浩表示,近年来非法集资的手法花样翻新,公安机关在工作中主要发现有六种典型手法:

一是假冒民营银行的名义,借国家支持民间资本发起设立金融机构的政策,谎称已获得或正在申办民营银行牌照,虚构民营银行的名义发售原始股或吸收存款。

二是非融资性担保企业以开展担保业务为名非法集资,主要是发售虚假的理财产品,或虚构借款方,以提供借款担保名义非法吸收资金。

三是打着境外投资、高科技开发旗号,假冒或虚构国际知名公司设立网站,并在网上发布销售境外基金、原始股、境外上市、开发高新技术等信息,虚构股权上市增值前景或许诺高额预期回报,诱骗人们向指定的个人账户汇入资金,然后关闭网站,携款逃匿。

四是以投资养老公寓、异地联合安养为名,以高额回报、提供养老服务为诱饵,引诱老年群众“加盟投资”;或者通过举办所谓的养生讲座、免费体检、免费旅游、发放小礼品方式,引诱老年群众投入资金。

五是以毫无价值或价格低廉的纪念币、纪念钞、邮票等所

谓的收藏品为工具,声称有巨大升值空间,承诺在约定时间后高价回购,引诱群众购买,然后携款潜逃。

六是假借P2P名义非法集资,即套用互联网金融创新概念,设立所谓P2P网络借贷平台,以高利为诱饵,采取虚构借款人及资金用途、发布虚假招标信息等手段吸收公众资金,突然关闭网站或携款潜逃。

“公安机关提醒广大群众,非法集资犯罪手法层出不穷,需增强风险意识,谨慎选择投资渠道。”韩浩说。

### 大力推动重大、跨区域案件处置

刘张君表示,2014年将继续按照“打防并举”、“防治结合”思路,强化宣传教育,强化预警防范,强化打早打小,强化大要案处置。

据介绍,处置非法集资部际联席会议将组织各省(区、市)于5月集中开展打击非法集资宣传月活动,8月至10月开展涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理,大力推动重大、跨区域案件处置,更加注重面向基层、突出重点,更加注重以查促整、协同联动,全面推动防范、打击和处置非法集资工作向纵深发展。

## 兰州消除输水安全隐患

### 首条重新敷设管道23日达到安全输水条件

新华社兰州4月21日电(记者白丽萍 王衡)记者21日从兰州市委宣传部获悉,为解决兰州威立雅水务(集团)有限责任公司输水管道的安全隐患,兰州市将对发现超标超标的两条自流沟管道分别进行重新敷设,其首条超标后重新敷设的管道将在4月23日完工并投入使用。

兰州市委宣传部介绍,新敷设的两条自流沟管道总长度均为2356米,在原自流沟旧址上进行,采用球墨铸铁管道及管件,局部管件采用钢制管件,新管线将确保城区供水安全。

据了解,4月14日开始,已对其4号自流沟的污染段进行新管道敷设施工,管道敷设长度为1620米,4月23日达到安全输水条件。3号自流沟的污染段将在4月24日开始施工,在5月13日前完工。同时,在确保2号自流沟未受污染的前提下,

5月13日开始,实施3号和4号自流沟管道两侧延伸段改造,改造长度1472米,工期各30天,于7月13日全面完成,恢复正常输水,确保供水安全。

据介绍,原有的自流沟为长距离钢筋混凝土封闭地沟,盖板为非承重现浇钢筋混凝土盖板,自流沟地表为绿化带及居民用房,敷设新管线需拆除占压在自流沟上的居民房屋,目前,兰州市已对施工范围内的95户居民进行先期搬迁安置,拆迁工作已于4月17日完成。此外,对施工范围内剩余居民将进行分期分批搬迁安置。

根据甘肃省环境监测站和兰州市疾控中心监测,截止到4月21日9时,兰州威立雅水务(集团)有限责任公司自来水厂供水出口以及兰州四区自来水均未检出苯含量。目前城市四区自来水供水保持正常。

## 图说中国

### 手工制作倡环保



4月21日,合肥常胜小学的学生在用废旧物品制作手工作品。

当日,合肥市铜陵路街道联合合肥农民工子弟学校常胜小学,开展“世界地球日”主题活动,旨在让孩子们了解地球、珍稀资源。孩子们在老师的指导下,用平时收集的旧报纸、饮料罐、塑料袋等各种废旧物品,制作出花瓶、文具盒、笔筒等实用的手工作品。

新华社记者 杜宇 摄

## 武汉“抱火哥”照片被传“摆拍”

### 消防部门和当事人否认



网友走红网络的“抱火哥”

新华社武汉4月21日电(记者冯国栋)武汉26岁消防员皇甫江武日前因一张抱喷火煤气的照片走红网络,被赞“抱火哥”。随后,有人质疑“抱火哥”照片系摆拍。为此,记者向皇甫江武所在的武汉消防支队徐东路消防中队求证,中队负责人和当事人都表示,照片确为火灾现场救援时拍摄,不是摆拍。

记者发现,网上流传的“抱火哥”照片至少有4张,为不同角度拍摄,转发最多一张的是“抱火哥”

抱着喷火煤气管走出火场的照片。网民“小麦撒野”说:“这些照片用了至少三个相机,四个机位。其中一张是恒定光圈的长焦镜头,一张是同步闪光广角镜头。”还有网民质疑,一张照片有玻璃反光,能看到有消防队员拿着DV在拍摄。

对此,消防中队指导员梁铁洲说,网上流传的照片确系火场救援照片,大部分是网民拍摄,也有的是由随队救援的文书人员在火场用专用设备拍摄,“中队有一部单反相机和DV,也有人员随队记录救援过程。当时有出警记录。这些不能造假。我们当时都觉得这事很平常,没想到被网民发到网上后引发强烈反响。‘抱火哥’算是意外走红。”

“抱火哥”本人称,“抱火”是他自己的决定,他也不知道照片是谁拍的。“抱火罐是我在现场自己做出的判断,没有人要我这样做。当时我在和战友灭火,情况很紧急。我抱出后,战友迅速帮我灭火。”

据了解,这起火灾发生在今年1月3日,地点是武昌区铁机路一茶餐厅。如今,这家餐厅已重新装修并恢复营业。老板见证了救援过程,对消防人员表示感激。他说,当时火灾损失10多万元,消防人员帮忙把损失降到了最低。

## 大连星海广场一高楼起火



4月21日上午11时许,大连市星海广场亿达杰特高层住宅楼外墙保温层起火,现场浓烟滚滚。经消防部门全力扑救,大火被全部扑灭,目前没有人员伤亡的报告。

蔡拥军 摄